

名家新作

童年的山，儿时的路

谭谈

年关临近，喜事频传。故乡的山村里，又将举办村民文化艺术节了。老家的乡亲，喊我回去站台，义不容辞。

离跨年还有两天，我便回到了故乡。

在湘中涟源的中部，两座大山之间，有一个连绵十余里的山谷，被称作十里洞冲，散落着7个村寨，世代居住着谭、颜、胡等姓的人家，以谭姓居多，所以又被称作洞冲谭家。3年前，十里洞冲的洞花村，修复了一座毁坏多年的、有600多年历史的古桥。那年新年前夕，洞花村为庆祝古桥新生，在古桥前面的坪地里，耍龙舞狮，表演武术，演唱山歌，举办了首届弘扬洞冲地域文化的文化艺术节。此后，这个山冲里的7个村子，跨镇联手，把举办文化节作为一个新年传统节日延续下来。今年是第三届了。

第三届十里洞冲文化节，由龙塘镇洪界山村主办。洪界山，是我屋对面的山。小时候，我一开门，就看到一座青山，那就是洪界山。而我的屋背后，也横着一座山，它叫花山岭。我的两个姑母，分别嫁在这两座山的那面。嫁在洪界山那边的是大姑母，嫁在花山岭那边的是三姑母。从四五岁的时候起，我就常跟着父母，到山那边姑母家去“行人家”（走亲戚）。花山岭上土层很薄，长不出大树，满山全是茅草。而洪界山，石崖高耸，石崖间有较厚的土层，长出高大的树木。六七岁起，我就和同龄的伙伴们一起，上山砍柴火，扯猪草，到松树林子里捡菌子……

去大姑母家，要翻过洪界山。有两条过山的路。一是大坳，一是小坳。走大坳，路面平缓，但路途较远；翻小坳，路近些，但路面陡峭！为了节省时间，我常常翻小坳。

所谓小坳，是夹在两座山峰之间那个凹下去的地方，有一个高高的石崖，如一块碑，立在坳顶。到了这个石崖下，就宣告爬到山顶了。



涟源山乡。

通讯员 摄

人们总要出几身老汗，才能到达这个石崖下。

屋背后的花山岭，在我童年的生活里，则有更多的记忆！我三四岁时，常生病。乡间谋士出主意，拜寄一个好人家的，能避灾。而我的三姑母，子女多，家境好。于是，父母就让我拜寄了三姑母。这样，三姑父就成了我的寄爷子，三姑母就成了我的寄娘子。我就常在三姑母家吃住。

离三姑母家不远的地方，有一座出产煤炭的山峰，叫金鸡坑。我们山这边的人，家里生火煮饭、煮猪食，就要到那里担炭。我十一二岁的时候，就挑着一担小箩筐，翻过花山岭，走二十多里山路，到金鸡坑担炭回家。

山顶上，有一座亭子，叫湘安亭。那时涟源

县还没有建立，那是当时的湘乡县与安化县的分界亭。我们那边，是湘乡，山那边，是安化。

山顶上那个亭子，是民间爱心人士，为翻山挑脚（担担）的人，提供一个歇脚的地方。夏天，亭里有免费的茶水。冬天，这里有暖身的炭火。

这个晴朗的冬日，我们沐着暖暖的冬阳，与洪界山村的村支书、涟源市的驻村干部、谭氏家族的族长一道，前往洪界山。就是这个冬天，洪界山村的村民们，自筹资金，开山劈石，把一条能通汽车的大路，修到了山顶。

车到山顶后，我们走下车来，拐上了一条隐藏在柴草丛中的采药人踏出的路。我今年八十有二，不是孩童时候那个灵活如猴的细伢子了，我只好路边捡了一根竹棍棍，拄着它护身，往

山的深处走去，寻找当年自己走过的那条山道。一会儿，前面传来惊呼声！一处美景出现在人们面前：一处石崖，活灵活现如一匹奔跑的骏马，立在那里。那个昂起的马头上，有人给它披了一条红绸子。我猛然想起，过了这个农历年，就是马年了！人们期待着来年的祖国如骏马奔驰！

因为天气的原因，原定2026年元旦举行的十里洞冲文化节，提前一天就举行了。

这一天，十里洞冲的山民们，纷纷汇集到了洪界山下。这个山村里，一张张笑脸闪动，一声声锣鼓喧天。临时搭建的舞台上，几个村子的村民，穿着特制的文化节的服装，举着一条布龙登台了。欢快的锣鼓声响起，布龙在几个村民的手里，上下翻腾起来……这个小山村的文化节开始了！

主持人喊我上台去对自己的父老乡亲讲几句话。一股热流，顿时涌上我的全身。我面对巍峨的洪界山，面对着山脚下那一片乡亲们汇集起来的欢乐的人海，动情地说：“我是曹家坳的。从小就爬屋前屋后的这两座大山，是在这大山里长大的。是这两座大山教会我做人的，教会我走好人生的路；只要你坚持前行，再长的路都在你的脚下；只要你不断攀登，再高的山也比你矮！是大山教会我的这种精神，让我刻苦自学，使我这个只有高小毕业文凭的人，学会了写书。一个没读过什么书（上学）的人，写书给那些读了书（上了学）的人读……今天，我要把这两句话，送给故乡的后辈青年，希望你们坚持前行，坚持攀登，创造自己精彩的人生！”

山谷间，响起一片雷鸣般的掌声。这是故乡给我这个游子最高的赞赏！

难忘童年的山，难忘儿时的路，难忘养育我的故乡和故乡的风景！

汉诗新韵

候鸟

（外二首）

黄义



西伯利亚的寒潮，
阻挡不了挥舞的翅膀。
我，身披霜风的候鸟，
落回在东古湖上。

洞庭芦苇随风摆动，
犹如从远古射来的响箭。
它以离愁为弦，
击穿我对楚地的想念。

我涉水，凌波微步，
去探寻半月遗落的踪影。
我踏着阳光，飞越湖天，
来倾听屈子求索的行吟。

细语和清鸣掠过湖面，
那是人类与鸟类抒写的浪漫楚章。
你怀揣人间烟火风尘仆仆，
我与万鸟翱翔起起伏伏。

鹿角码头

古战场砂石成堆。
也许沉醉了，阳光微醺。
杨么的水寨，牛皋的驻地，
沙场与战场在岁月里换防。

老商埠时过境迁。
或许沉睡了，湖水荡漾。
斑驳的渡船，出土的陶窑，
遥想当年壮阔的影像。

码头是泊岸的遗址，
不再着手远航，
呦呦鹿鸣，沉吟唐风宋雨，
鹿角，只以温驯的姿势眺望。

这尘世有多少沉郁的凝眸，
无论启航，还是归途，
你奔赴千里之外，
我端坐堤岸之上。

老戏

一道身影闪过村头，
那个黄昏提着折登凳，
猫腰去看老戏的人，
是我屋后的九元舅。

锣鼓、大筒声悠扬，
像土地粗犷火辣的邀约。
泪老调调一步三叹，
如浓醇的豆子芝麻茶香。

戏里每一款脸谱、水袖，
都藏着忠奸、善恶和悲欢。
生旦净丑粉墨登场，
唱念做打是戏外的哀凉。

千年的唱腔，
如河面上的月光，
照亮归家的路程，
慰藉我渐渐佝偻的村庄。

作家写作家

险峰无惧

鲁丹

望城教师作家谭险峰，人称“险公”。他的创作广涉猎，儿童文学创作成果尤为丰硕；同时深耕教育一线，悉心培育文学新苗，事迹在当地有口皆碑。

险公的文字朴素纯净，意趣盎然，那些鲜活的童话、诗歌，如磁铁般吸引着小朋友们。《柳树娃娃》一诗，便将童真与自然融于笔尖：“呼呼/呼呼/风给柳树梳头啦/哗啦/哗啦/雨给柳树洗澡啦/柳树清极了/柳树美丽了/柳树娃娃美丽啦。”其诗集《小河的礼物》开篇同名诗作，更以细腻笔触触动人心：“我给冰块呵热气，嘴，穿了一个洞洞啦！我用小绳子穿着，当作小锣提回家。刚刚提到家，冰块流泪啦。冰块冰块告诉我，是不是想念河水妈妈？”“冰块流泪”“想念河水妈妈”的拟人化表达，触动了内心柔软的角度。难道冰“冷”？它也会流着泪想妈妈，多么朴实而纯真的情感，活脱脱一片“冰心”。

一颗童心在诗意的文字里怦然跳动。从《大象拔河》到各类短篇作品，险公总能于日常细微处，采掘出最动人的部分，让人读后内心瞬间丰盈而柔软。他不仅在创作中守护童真，更在生活中与孩子们打成一片。在望城乡村中学任教时，回家路上常被孩子们“截胡”讲故事，是方圆数里出了名的“孩子王”。

险公笔耕不辍。身处偏远地区的他，既要肩负繁重的教学工作，应对家庭温饱的窘迫，更因“家庭出身”问题一度备受煎熬。即便在这样的“夹缝”中，他仍出版了《小河的礼物》等著作10余部，发表童话、寓言、小说等600余篇（首），童话《怕老虎的小虎》获“张天翼童话寓言奖”。

创作与教学，在险公的生命里从未分离。扎根教育一线四十个春秋，他倡导“学者、作者、导师”三者合一，将创作经验融入教学，全心培育文学幼苗。20世纪90年代，他先后在望城七中和一中创办“花蕾”“雏鹰”文学社，逐字逐句精批细改学生习作，再将这些饱含灵气的文字刻写、油印成刊，助力佳作飞向全国、化为铅字。据统计，他累计辅导学生在各类刊物发表作品500多篇，许多学生斩获全国性奖项，两个文学社也多次获评“全国先进文学社团”。凭借深厚的积淀，他还被推选为中国青少年写作研究中心学部委员，在国家级刊物发表教育教学论文近百篇，不仅为闭塞乡村打开了通往文学殿堂的大门，更探索出独辟蹊径的语文教学范本。

这份“创作不停、育人不止”的坚守与担当，根源在于湖南第一师范学院的滋养。在这所毛泽东曾学习、工作八年的名校求学期间，先辈的奋斗精神深深震撼并感召着他，让他既萌发了作家之梦，也立下了深耕教育的志向。毕业后，他主动请缨执教穷山僻壤，还特意将原名“怀古”改为“险峰”，暗下决心：即便前路如险峰，也要奋力攀登，绝不辜负母校的培养。

母校的培育让他心怀感恩，而这份感恩，更转化为帮带文学新人的热忱。湖南省寓言童话研究会成立后，他曾任副秘书长，为社团运作倾注大量心血；20世纪八九十年代，他常牺牲休息时间，与本土文学青年深入交流，并结成忘年之交。如今他与杨里昂老师力荐加入湖南省作协的邓建华，如今已在文坛卓有成就。

算起来他今年88岁，早已无需再“攀越险峰”——10年前一场大病，让他的创作征程戛然而止，但他用一生践行的“无惧艰难、守护童真、托举后继”的精神，却早已通过文字与桃李传承下来。

（作者鲁丹，系中国诗歌学会会员、湖南省作协会员；谭险峰，湖南省作协会员、知名儿童文学作家。）

微小说

关于一只鸟儿的叫声

陈子赤

春天，天蒙蒙亮时，东方的天际刚泛起一抹鱼肚白，屋后那棵历经沧桑的老槐树上，一只灰白色的小鸟便如期而至，它站在枝头，清脆的啼鸣划破清晨的宁静。那叫声，一句悠长，两句短促，宛如一首古老的歌谣，在晨风中轻轻摇曳，带着几分神秘，几分诗意。可它究竟在诉说些什么？是春天的讯息，还是生活的絮语？家里三代人，围坐在餐桌旁，各有各的解读，尤其是奶奶和妈妈，她们的争论成了家中清晨的趣谈。

奶奶是家里的主心骨，她操持着全家的大小事务，脸上总挂着岁月的痕迹，却眼神坚定。她觉得小鸟的叫声分明是催促：“快起来，快起来，新的一天开始了，别让时光白白溜走。”在她看来，这鸟鸣是生活的号角，提醒着每个人肩负的责任。

妈妈在娘家时，是出了名的“赖床虫”，她总爱在温暖的被窝里多赖一会儿，享受着片刻的安宁。她偏认为小鸟在温柔地低语：“还睡睡，还睡睡，春天还长，梦还未醒。”对她而言，这声音是心灵的慰藉，是忙碌生活中的小确幸。

这时，奶奶便开始行动，她轻轻推开门，挨个唤醒全家人，从爸爸到弟弟，一个不落。她的声音温和却有力，带着不容置疑

的权威。妈妈却仍窝在被子里，瓮声瓮气地抱怨：“这么早的，叫死呀！让我再眯一会儿。”那声音里满是不情愿，却也透着几分可爱。

小弟那时还小，刚学说话，跟妈妈睡。听多了妈妈的埋怨，他也偶尔从被窝里钻出，奶声奶气地重复：“这么早的，叫死呀！”口齿还不清，但谁都能听出那稚嫩的模仿。妈妈听了反而高兴，亲亲弟弟的脸，接着她转身又睡去，仿佛那小小的抱怨是清晨最甜美的旋律。

随后，一家人陆续起身，各忙各的。奶奶走进堂屋，手持菜刀，将猪草剥得咚咚响，那声音如同晨间的鼓点，宣告着一天的开始。妈妈这才揉揉困倦的双眼，窸窸窣窣地穿上衣服，不太情愿地拎起锄头和镰刀，下地干活。她的步伐虽慢，却带着一种无声的坚持。

那年冬天，寒风凛冽，奶奶突然病倒了，一连几天汤水不进。她的脸色苍白如纸，眼神却依然明亮。临终前，她努力睁开眼，望向床边的人。全家都明白，奶奶在找她的接班人。爸爸从南方赶回来，眼眶泛红，问她还有什么交代。奶奶只轻轻摇头，嘴张了张，却发不出声音。直到妈妈走到跟前，奶奶静静看了她一会儿，眼中闪过一丝

欣慰，这才合上了眼，仿佛将所有的期望都托付给了她。

第二年春天，万物复苏，赶上分田到户，妈妈接过了奶奶持家的担子。她的眼神变得坚定，步伐也愈发稳健。那只小鸟，也不知何时又飞了回来，依旧站在那棵大树上啼叫。天刚亮，它的声音在晨风中飘荡。可如今妈妈一听，却一下子坐起身，再也睡不着了。那鸟鸣声，听来竟像是：“快起来，快起来。”它不再是简单的音符，而是责任的召唤，是生命的延续。

妈妈仿佛变了个人，不再赖床，反倒像当年的奶奶一样，朝屋里喊道：“起床了，起床了。”她的声音里多了几分威严，却也不失温柔。第五岁了，在读幼儿园，不知是不是受了妈妈从前的影响，也爱赖床。妈妈一叫，他闭着眼睛嘟囔：“这么早的，叫死呀！”分明还没睡醒，那稚嫩的声里满是不情愿。

妈妈顿时一怔，站在原地，一动不动地呆了很久，很久。她仿佛看到了自己从前的影子，也看到了生活的轮回。那鸟鸣声，在清晨的空气中回荡，不仅是自然的旋律，更是家族传承的象征，是爱与责任的交织。

“忠义仁勇”关风桥

黄三畅

关风桥，是架设于武冈市邓家铺镇石龙兴村滩里自然村境内的一座风雨桥。

此桥，全长35米、宽4.35米。三座石墩，两头靠岸各一座，中间一座为楔形，勇敢地迎着流水。桥的粗大樑木上横铺木板；两边是座板，便于行人休息；桥架为重檐悬山顶，正中建六角攒尖顶阁楼，两端筑重檐庑顶牌楼。桥东顶梁上书楹联：“關锁水口”“风清滩头”；桥西顶梁上书楹联：“關系龍江”“风瑰瑰瑰”。两端均以八字形石阶上桥。

关风桥为资水二级支流龙江上仅存的两座风雨桥之一。始建年代无从考证。明万历元年（1573年）和清咸丰六年（1856年）进行过补修，现存桥梁系民国六年（1917年）复修；1983年和2017年又分别进行了两次修葺。

此桥为什么叫关风桥，有多种说法。其中一种说法是：唐末潭州（今长沙）节度使邓处讷（武冈人）的公子来到邓家铺，其所处平畴是一块盆地，穿过这片平畴，就被东北面的山壁紧紧夹住，那夹缝口，就叫“风水口”。邓公子和一些有识之士认为，“风水

口”的重要性非同寻常，于是决定做两件事，一是舞水龙灯，祈祷龙神保佑；二是在壑口稍上游建一座风雨桥，以作为锁钥，桥名就叫“关风桥”。

另一种说法是：三国时蜀国留守荆州的关羽有一次巡视都梁县（武冈当时的名称），听说滩里这地方清正成风，就特意来视察。后人景仰关羽的“忠义仁勇”，便在此建桥，并在桥中北侧筑坛，坛上安放关羽、关平、周仓的雕像以敬奉，桥名关风桥。

关风桥与滩里水龙灯是分不开的。桥东滩里村人每年首次舞水龙灯，必先到桥下首不远的观音庙去祭龙，然后龙灯队伍来到竹排上，逆流而上，鞭炮齐鸣。

说到关风桥，应该绕不开这两个人物。一个是曾华。据《元史·曾华传》，曾华字尊叟，元末社会动乱，曾华捐家产招兵买马以为国效力。他在军中屡建大功而不断升迁，官至明威将军、广东道宣慰使等。曾华曾在浙江浦阳一带打仗，离开后，浦阳人在县庭建了一块纪念碑；与他同时代的大文豪宋濂写了碑文，题名《嘉政记》。曾华出生的村子就在关风桥往下4公里处。

民间传说还提及一个张大师，据说原是南宋的一个宰相，被奸臣排挤后云游四方，辗转来到武冈的邓家铺。传说他见离扶峰山不远的关风桥搞大修，而关风桥与道教的“关圣帝君”有渊源，就带着门徒来助力。他们把伐倒的树木浮在水里，用鞭抽着逆水而上，比顺水而下的速度都快。

到了20世纪50年代，关风桥上演绎了一出感人的悲壮剧。刘勇，是与武冈相邻的新宁县马头桥人，他曾在离关风桥不远的邓家铺扶峰中学求学。他参加了解放军，后随军到邓家铺镇搞土改。有一天刘勇去邓家铺街上办事，走到离关风桥不远的山脚下，暗中跟踪的几个土匪把他围住，他勇敢地与他们搏斗，最后寡不敌众，惨遭杀害，遗体被扔到桥下的水里。后来邓家铺镇建了一座人民英雄纪念碑，纪念的7位烈士，刘勇就是其中之一。

如今，关风桥已不是交通要道，行人、车辆要过江，稍上游有钢筋混凝土桥；但它仍横架在人与人心头，传承着“忠义仁勇”精神的文脉，在岁月中静静守护着一方水土与人心。

